



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动

新华社北京10月5日电 近日,由中央文明办、中国文联主办,中国曲协承办的第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动仪式暨首场演出在京举办。刘兰芳、闫淑萍、叮当、杨鲁平等曲艺名家奉献了精彩演出,以曲艺的形式集中展示道德模范的先进事迹和崇高精神,生动诠释弘扬社会主义核心价值观,为迎接党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

首场演出节目以评书、快板、二人转、谐剧、四川清音、苏州评弹、京韵大鼓等南北曲种呈现,内容丰富、精彩纷呈。《天问》展现了航天领域的道德模范景海鹏、杨孟飞等坚守初心、攻坚克难、敬业奉献、报效祖国的高尚品格;《笑起来更好看》讲述了抗击新冠肺炎疫情中道德模范张伯礼、张定宇、汪勇等医者仁心、真情互助、守护人民生命健康的动人故事;《追光人》抒发了对“敦煌的女儿”樊

锦诗择一事、终一生,为研究保护敦煌文化遗产倾尽心力的真情礼赞;《云岭红梅》赞颂“燃灯校长”张桂梅兴教办学、点亮乡村女娃求学梦想的大爱情怀……整个节目以浓厚的艺术魅力,生动演绎了道德模范荡人心弦、催人奋进的感人故事,立体丰满地呈现他们的精神追求和道德境界,在为人们带去艺术享受的同时,更让人们深受感召与鼓舞。

据了解,本届巡演活动自去年11月

面向全国广泛征集作品,在此基础上创新策划设计,40多位曲艺名家和新秀骨干积极参演,历经9个多月创作、打磨、排演,推出了一批优秀曲艺新作,进一步提升了巡演的吸引力感染力。

首场演出后,巡演团队将组织示范演出和小分队演出,到城乡基层和群众身边,讲述道德模范故事,以先进榜样示范引领,为奋斗新时代、奋进新征程提供强大精神力量和道德支撑。

每逢节日,我们都说要带上文明出行,如不乱扔垃圾、不铺张浪费,主动践行光盘行动,绿色环保出行等。文明出行,已成为一道风景。而节日,更蕴藏着精神文明价值。今年国庆节,人们走进影院、打卡红色纪念馆、走进书店……在人们丰富的精神文明生活中,我们看到了文明的广度。

走进影院,已经成为很多人度过国庆的选择之一,在电影中增进奋斗信念和爱国情怀。《万里归途》《平凡英雄》《钢铁意志》在今年国庆同期上映,《万里归途》根据真实事件改编,讲述了一段惊心动魄的“文官撤侨”故事,在异国的战火中把同胞们安全带回祖国,“回家”二字的背后不仅是万家灯火的期盼,更是家国信念铸就的奇迹。人们走进影院,去了解这些故事,去了解祖国

怎样守护好人民,我们看到了公民意识的蓬勃生长,也看到了社会主义核心价值观的集中展现。

国庆期间,华东野战军纪念馆免费开放,“沂蒙红”志愿者和“红种子”小小讲解员为游客讲述华东野战军从胜利走向胜利的光辉历程,共同感悟“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。一方面,小小讲解员讲述的每一个红色故事都触动心弦,更能吸引青少年前来参观,让更多青少年明白,今天的幸福生活是多少革命先烈用

生命换来的,要倍加珍惜。一个孩子,带动的就是一个家庭,正是这种创意,带动了“红色”亲子游。而这样的旅游方式在国庆节的火热开展,也说明家长们希望通过带着孩子瞻仰革命前辈的方式,让革命薪火、红色基因代代相传,这是庆祝国庆节的一大意义所在。

国庆假期,也有不少市民选择去书店或者图书馆看书学习,在书籍中得到慰藉和滋养,收获内心的充实和温暖。各类经典著作浓缩了历史的精华、文明的智慧,每读一次都会有新的收获;阅

读唐诗宋词,胸中悄然生发俯仰天地的文化豪情;阅读红色经典,感悟革命先辈的家国情怀,心中自然涌起踔厉奋发的斗争气概和为国为民的奋斗热情,思想和心志也会充满澎湃能量。在视通万里、思接千载的阅读中,我们可以“观古今于须臾,抚四海于一瞬”,获得精神上的满足、视野上的开阔、情操上的陶冶。

文明过节,一道别样风景

李群



河流蜿蜒,水鸟翔集,滩水浩渺……走进青海泽库泽曲国家湿地公园的其中一处湿地——关秀湿地,映入眼帘的便是这样一番令人称赞的景致。

在这里,常常能看到一位守护湿地的老人,这名老人叫多杰,是一名党员。从1999年开始,多杰一直在保护关秀湿地的道路上奔波劳碌,见证并参与了关秀湿地的每一处变化。

今年8月,多杰入选2022年第二季度“中国好人榜”。

主动守护关秀湿地

头发花白,肤色黝黑,眼神坚毅,这是初见多杰时,他留给记者的第一印象。当提起为何选择守护关秀湿地时,多杰打开了话匣子。

1999年,多杰所在的青海省黄南藏族自治州泽库县多禾乡多恰村重新给村民分配草场。分配现场,村民们都不愿意承包关秀湿地。“那时候的关秀湿地,草少,村民们都以放牧为生,承包那块湿地根本养活不了牛羊,所以大家都不愿意。”就在大家僵持不下时,多杰主动站出来,提出把关秀湿地划分给自己。

分配结束后,多杰举家搬到离关秀湿地更近的地方。第一次去关秀湿地巡护的时候,多杰见到了让自己至今难忘的场景。“我看到许多人在那里捕鱼、猎鸟,还有狐狸和狗偷鸟蛋,心里很难受。我的父亲曾告诉我,有鸟儿的地方,才是有福气的地方。”多杰说,从那时起,他下定决心要好好守护那片湿地,保护好鸟儿的家园。

沿岸巡视、捡拾垃圾、劝阻非法捕猎……每日上午6点左右,多杰就从家中出发,徒步30分钟到湿地,开始一天的巡护。湿地的主体是周长5公里的圆形湖泊,多杰每天要绕湖走三四圈。起初巡护时,鸟儿见到多杰“十分警惕”,多杰只能远远地保护它们。随着时间推移,不少鸟儿逐渐“接纳”多杰。

尽管巡护工作重复枯燥,但多杰从不懈怠。在他的精心守护下,关秀湿地的生态环境越来越好,来这里栖息的鸟儿也越来越多。多杰还给关秀湿地起了一个好听的名字——金滩鸟岛。“夏天的时候,这里会开满黄色的格桑花,再加上这里鸟类数量越来越多,所以起了这个名字。”多杰笑着说。



为了守护那一片绿

——记“中国好人”多杰

本报记者 李林炬

二十余载倾力保护



弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

手拎一个装满茶水的保温杯,脖间挂着一副望远镜,9月27日上午6点30分,还未吃早饭的多杰匆匆地赶往关秀湿地。今年4月底,湿地里的黑颈鹤孵化出两只幼鸟。当下,两只小黑颈鹤还只能行走,不能飞,多杰担心附近的狗和狐狸会伤害它们,所以每日都要去看一看。

多年的守护,让多杰对关秀湿地及周边的鸟类产生了浓厚的感情。“每只鸟儿都是我的朋友。”多杰说。

2020年3月的一天,多杰巡护时发现关秀湿地一处小湖泊的堤岸被冲出一道缺口,湖水顺着缺口不断流出。“鸟类繁殖的季节快到了,如果湖水的水流干了,鸟儿就不会再来这里,它们又能飞去哪里繁殖产卵呢?”那天回家后,多杰想了一整夜。第二天一大早,多杰叫上儿子扎西拉旦装了三四袋泥土,扛着它们步行到缺口处,尝试用土填补缺

口,但由于水流湍急,多杰一次次尝试,一次次失败。后来,多杰跑去村里叫上村民,打电话给乡政府的朋友们一起来帮忙,依然没能成功。

虽然填补缺口失败,但那年,不少鸟儿依然飞临关秀湿地。看着鸟儿嬉戏打闹,繁殖产卵,多杰揪着的心才慢慢放松。2021年初,多杰自掏腰包租了一台挖掘机,填土修补缺口,当缺口修补好的那天,多杰也治好了“心病”。

“这是花头天鹅,这个叫白头双鸭,还有这个,我给它取名花脖子……”采访中,多杰指着手机中的鸟类图片给记者介绍着。多杰没谈过书,不识字,在与鸟儿长时间的相处中,他逐渐掌握了鸟儿的生活习性,并按照自己的理解给每一种鸟起了名字。

“现在这里能观察到90多种鸟类,说明这里的生态环境越来越好了。”多杰说。(下转2版)

为国巡边50余年的“活界碑”魏德友使用过的水壶,斑驳锈迹彰显如磐初心;深藏功名60余载的老英雄张富清荣获特等功的报功书,发黄纸页折射红色气质;“天问一号”着陆器模型、“奋斗者”号全海深载人潜水器模型,道出新时代中国人上九天、下五洋的壮志豪情……一个个实物、一件件模型、一幅幅图片直抵人心。

国庆假期,观众走进北京展览馆,从“奋进新时代”主题成就展中感受心灵震撼、接受精神洗礼。

“就爬这个梯子上去啊,真不容易!”山高崖峭,从林掩映,展览一角还原了四川省昭觉县“悬崖村”阿土列尔村曾用的藤梯,令人揪心。藤梯下方,3张照片展示了“悬崖村”从藤梯到钢梯再到易地搬迁住进楼房的楼梯的巨大跨越。

“这个工好细啊,雕得真漂亮!”竹叶随风,牛羊成群,屋舍俨然,一座巧夺天工的木雕《闽乡多锦绣》刻画了福建省寿宁县下党乡脱贫后的美丽村貌。观众俯下身,看得仔细。

新时代10年,历史性地解决绝对贫困问题,千年小康梦想成为现实。北京印刷学院学生王昊松说:“脱贫攻坚战取得了全面胜利,这是一个彪炳史册的人间奇迹。山乡巨变、山河锦绣,我们成就非凡!”

“父母身体都很好,你已经很孝顺了,你把工作做好就是为大孝。”这是全国优秀共产党员廖俊波父亲写给他的家书中的一段内容,观众周文婧看了不禁动容,她说:“正是因为有党的全面领导,有这样的好干部,我们才能取得如此非凡的成就。”

参观中,首都经贸大学学生李淼对着一张照片久久凝视,这是驰援湖北抗击新冠肺炎疫情的医护人员组成的一张巨幅肖像,李淼说:“我每个人的微薄之力汇聚起来就是战胜一切困难的磅礴伟力。”

“快看快看,太酷了!”循着观众的赞叹声,武大靖2018年平昌冬奥会短道速滑男子500米金牌、2020年东京奥运会男子4×100米接力季军苏炳添签名跑鞋、2022年北京冬奥会单板滑雪男子大跳台冠军苏翊鸣签名雪板,一件件珍贵实物让人目不暇接。

“现在物质文明不断丰富,精神文明也极大发展,这是我们综合国力跃升的体现。”来自中国证监会的高杨说。

知所从来,方明所往。

“解放军战士们,没有等到船靠好岸,就像老虎似的卧到岸上,一阵手榴弹,就像打雷一般,接着就听到喊投降的声音……”观众俯下身,一字一句念起来,“渡江英雄”马毛姐的学习日记带观众重回解放战争渡江战役硝烟弥漫的峥嵘岁月。

南海东瑁洲岛的海沙和贝壳、江苏开山岛的礁石、西藏日喀则高原牧场的泥土……一捧沙、一块石、一抔土,看似不起眼的展品,无言中诉说着护卫国土的英雄故事。

“共和国勋章”、“七一勋章”、国家荣誉称号奖章、“友谊勋章”……展柜内陈列的一枚枚荣誉奖章,在灯光下熠熠生辉。不少观众难掩激动,拿出手机贴近拍照。

“十年来,功勋荣誉表彰制度逐步健全。受到表彰的英雄们为我们树立了标杆。”来自中国供销集团的李晨曦说。

参观中大家纷纷表示,主题成就展震撼人心、鼓舞人心,必将凝聚起踔厉奋发、砥砺前行的磅礴力量。(新华社 张研)

接受精神洗礼 汲取奋进力量

「奋进新时代」主题成就展引发参观热潮

一字一句念起来,“渡江英雄”马毛姐的学习日记带观众重回解放战争渡江战役硝烟弥漫的峥嵘岁月。

南海东瑁洲岛的海沙和贝壳、江苏开山岛的礁石、西藏日喀则高原牧场的泥土……一捧沙、一块石、一抔土,看似不起眼的展品,无言中诉说着护卫国土的英雄故事。

“共和国勋章”、“七一勋章”、国家荣誉称号奖章、“友谊勋章”……展柜内陈列的一枚枚荣誉奖章,在灯光下熠熠生辉。不少观众难掩激动,拿出手机贴近拍照。

“十年来,功勋荣誉表彰制度逐步健全。受到表彰的英雄们为我们树立了标杆。”来自中国供销集团的李晨曦说。

参观中大家纷纷表示,主题成就展震撼人心、鼓舞人心,必将凝聚起踔厉奋发、砥砺前行的磅礴力量。(新华社 张研)

喜迎二十大

2022年8-9月“山东好人榜”发布

本报讯(鲁文)9月29日,由山东省文明办主办的山东好人8-9月发布仪式暨道德模范与身边好人(德州·齐河)现场交流活动在齐河县新时代文明实践会客厅举行,杨帆、韩英、王杰等120人入选8-9月“山东好人榜”。

自2012年3月起,山东省开展了“学雷锋,做山东好人”活动,评选

“山东好人”“山东好人之星”、年度十大人物。活动开展10年来,全省形成了村镇县市省自下而上、五级联动、梯次推进的推荐评选体系,树立了一大批道德榜样。截至目前,全省已有7676人入选“山东好人榜”,产生了广泛的社会影响,有力推动了思想道德建设和社会主义核心价值观建设全面加强、落地生根。

标题新闻

- ◎《习近平关于依规治党论述摘编》出版发行
- ◎国务院办公厅印发《关于扩大政务服务“跨省通办”范围进一步提升服务效能的意见》
- ◎中央网信办持续深入打击网络谣言和虚假信息
- ◎我国拟用三年时间推进司法所规范化建设
- ◎农村公路服务和安全保障能力提升
- ◎国庆节假期国内出游4.22亿人次 丰富文旅产品满足群众需求
- ◎上海完成中心城区成片旧改
- ◎福建出台条例鼓励适老设施发展